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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 »خطوط روایتگر« در نگارخانه کلک خیال 
نمایشگاه گروهی نقاشی با عنوان »خطوط روایتگر« به نمایشگاه‌گردانی معصومه بابایی در نگارخانه کلک 
خیال افتتاح شده و تا 19آذر‌ماه از ساعت 10تا 18میزبان بازدیدکنندگان است. این نمایشگاه با ۲۶ اثر هنری 

در تکنیک‌های رنگ روغن، اکولین، پاستل، مداد و آبرنگ با موضوع آزاد برگزار می‌شود.

»بازیگر سایه‌ها« در مرکز تئاتر کانون  
نمایش »بازیگر سایه‌ها« از دوشنبه ۱۷آذر روی صحنه مرکز تئاتر کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 
می‌رود. این نمایش که حاصل بیش از 3سال کار عملی با نوجوانان طیف اتُیسم با عملکرد بالاست، به‌مدت 

یک‌هفته در سالن بوستان مرکز تولید تئاتر کانون اجرا می‌شود.

۱۰۰ فیلم 
پیشنهادکتاب

تاریخ فرهنگی عینکبزرگان قاجار در مسجد دامغان

8ناداستان خواندنی

تصویر تاریخی از حضور خواجه‌ها یا بزرگان دوره قاجار در مسجد 
دامغان را لوئیجی پشه ایتالیایی )که سال1848 فرماندهی کل 
پیاده‌نظام ایران در دوره قاجار را برعهده گرفت(، در سال1850 از 
زیست ایرانیان دوره قاجار در مسجد دامغان ثبت کرده است.‌این 
تصویر که با عنوان »خواجه‌ها در مسجد دامغان« در موزه متروپولیتن 
نیویورک نگهداری می‌شود، توسط چارلز کی ویلکینسون، متصدی 
وقت هنر خاورمیانه باستان این موزه به مجموعه موزه‌ای متروپولیتن 
نیویورک اهدا شد.‌پشه در سفر به دامغان با گروهی از مأموران دولتی 
ملاقات کرد که کلاه‌های آستراخان آنها چشمگیر بود. بیشتر این 
افراد مردانی بودند که در دوره قاجار دارای مناصب اداری برجسته 
بودند.‌این عکس نه‌تنها سندی تصویری از پوشش و آداب آن روزگار 
است، بلکه بازتابی از ترکیب اجتماعی و تشریفات درباری در بیش 
از یک‌قرن پیش به شمار می‌رود.‌در تصویر، مردان در 2ردیف نشسته 
و ایستاده‌اند. کلاه‌های بلند، قبای ضخیم و جامه‌های مزین به 
پارچه‌های سنگین از مشخصه‌های پوشش آنان است؛ ظاهری که 
در میان خادمان مذهبی، صاحب‌منصبان درباری و پیشکاران در 
دوره قاجار رایج بوده است. حالت رسمی بدن، چینش دقیق افراد و 
نگاه‌های مستقیم به دوربین، نشانه‌ای از آیین‌مندی و جدیت موقعیت 
عکس‌برداری است؛ امری که در عکاسی اولیه ایران کاملا معمول بوده 
است.‌اهمیت این عکس در آن است که لایه‌هایی از تاریخ اجتماعی 
ایران را‌ پیش از ورود گسترده تجدد و تغییرات سیاسی، در قاب خود 
حفظ کرده است. چنین تصاویری برای پژوهشگران، ثبت‌کنندگان 
میراث فرهنگی و علاقه‌مندان تاریخ محلی ارزش فراوانی دارند؛ زیرا به 
ما امکان می‌دهند جزئیات کمتر دیده‌شده زندگی، تشریفات و هویت 

فرهنگی شهرهای ایران قدیم را با دقت بیشتری بازشناسی کنیم.

‌بهترین  دلهره‌آور تاریخ سینما
پنجره پشتی

100فیلم شاخص 
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از زمانی که عینک به دنیای انسان‌ها و بشریت 
وارد شده، با خودش فرهنگ، معنا و کارکرد 
مختص به‌خود را وارد کرده است. کتاب 
»تاریخ فرهنگی عینک« به این موضوع در 
طول تاریخ بشریت می‌پردازد. استفانا سابین، 
نویسنده‌ کتاب »تاریخ فرهنگی عینک« 
باور دارد که این ابزار در لایه‌های زیرین 
تحولات تاریخی و انقلاب‌های اجتماعی، 
فرهنگی و اقتصادی تأثیر بسزایی داشته است. 
اتفاقاتی مانند چاپ سربی، ماشینی‌کردن، 
خودکارسازی و دیجیتال‌شدن زندگی چنان 
تغییرات بزرگی در حیات بشریت هستند که 
می‌توان هریک از آنها را انقلابی دوران‌ساز به 
شمار آورد. اما می‌توان گفت اشیای به‌ظاهر 
پیش‌پا افتاده‌ و کوچک نیز به‌تدریج تغییراتی 
اساسی در اوضاع زندگی و زیست انسان‌ها 
ایجاد کرده‌اند. عینک را می‌توان جزو این اشیا 
درنظر گرفت. عینک که حاصل تلاش‌های 
علم پزشکی و صنعت است، برای انسان امکان 
دقت بیشتر در زندگی و اطراف را فراهم کرد 

و نیز باعث شد حرفه‌هایی مانند خواندن و 
نوشتن و محاسبه و هر‌کاری که نیاز به دقت و 
ظرافت دارد، به‌وجود بیایند یا رونق بیشتری 
بگیرند. استفانا سابین، نویسنده‌ کتاب »تاریخ 
فرهنگی عینک«، سرگذشت این ابزار را از 
روزگاران قدیم تا امروز به‌صورت مختصر 

شرح می‌دهد. 
کتاب »تاریخ فرهنگی عینک« شامل 8 
ناداستان درباره این ابزار به‌ظاهر پیش پا افتاده 
و تحولات‌ بزرگی است که در تاریخ و فرهنگ 
و دیدگاه آدم‌ها ایجاد کرده است. این کتاب 
که به‌نوعی تاریخ مختصر عینک را بررسی 
می‌کند، سراغ امپراتور‌ها، دزدها، راهبه‌ها و 
روحانیون، نقاشان و شاعران و حتی جادوگران 
و مأموران مخفی می‌رود تا تأثیر این شیء را 
در اقشار مختلف جوامع کندوکاو کند. نشر 
ماهی »تاریخ فرهنگی عینک« نوشته استفانا 
سابین را با ترجمه مهدی حبیب‌زاده در 
112صفحه رقعی به بهای 120هزار تومان 

منتشر کرده است.

مهارت تقلید کودکان نوپا
تقلید، مهم‌ترین دلیل رشد کودکان است، پس نمی‌توانید انتظار داشته 

باشید که لیوان چای، ظرف میوه یا شیرینی را از روی میز 
بردارید اما فرزند نوپای شما عاقل و فهمیده باشد و درک 

آن را داشته باشد که بر کنجکاوی‌اش غلبه کند. پس 
بهتر است در مهمانی‌ها از صاحبخانه اجازه بگیرید 
و وسایل را در محل امن‌تری قرار دهید تا مدام 
مجبور به دعوا کردن و نه گفتن به فرزند خود 

نباشید.از کمک خواستن خجالت نکشید و به 
چشم و ابرو انداختن بعضی افراد بها ندهید. بسیاری 

از افراد درک این را دارندتا محیط را برای خوش 
گذشتن به همه افراد مناسب کنند.

فیلم »پنجره پشتی« اثری در ژانر معمایی و دلهره‌آور به کارگردانی آلفرد 
هیچکاک محصول سال۱۹۵۴ است. بسیاری از منتقدان این فیلم را از بهترین 
فیلم‌های هیچکاک و از بهترین فیلم‌های دلهره‌آور تاریخ سینما می‌دانند. 
پنجره پشتی یک‌فیلم تک‌لوکیشن است و اکثر نماهای آن در یک‌اتاق 
فیلمبرداری شده ‌است. ماجرای این فیلم از این قرار است که عکاس خبری 
ماجراجویی به نام جفریز که به‌دلیل شکستگی پایش خانه‌نشین شده، برای 
وقت‌گذرانی پنجره‌های خانه‌های آن‌طرف حیاط پشتی آپارتمانش را زیرنظر 
می‌گیرد. او از یک‌طرف درگیر تردیدهایش برای ازدواج با نامزدش لیزا‌ست 
و از طرف دیگر متوجه می‌شود که یکی از همسایه‌ها 
همسر خودش را کشته، اما نمی‌تواند این را 
به کسی ثابت کند. سرانجام قاتل متوجه 
فضولی‌های جفریز می‌شود و به 
سراغش می‌آید. دونالد 

اسپوتو، نویسنده بیوگرافی چهره‌های مشهور سینمایی درباره این فیلم گفته 
است: جیمز استوارت )بازیگر فیلم( در پنجره پشتی نقشی را ایفا می‌کرد 
که بیش از همه به‌خود هیچکاک شباهت داشت. استوارت در این فیلم، 
نسخه کپی برابر اصل هیچکاک است. صندلی چرخدار او شبیه به صندلی 
کارگردان‌هاست و با یک‌دوربین به داخل منازل مردم سرک می‌کشد، 
برایشان اسم می‌گذارد و به کمک تخیل درباره زندگی‌شان داستان‌پردازی 
می‌کند. او مشابه هیچکاک به نظاره فرد مورد علاقه‌اش می‌نشیند و از او 
تعریف می‌کند. روحیه و اشتیاقی که هیچکاک برای پنجره پشتی داشت 
با فیلم‌های دیگرش قابل قیاس نبود. چالش‌های تکنیکی این فیلم نه‌تنها 
خسته و آزرده‌اش نمی‌کرد، بلکه باعث رضایت و انبساط خاطرش می‌شد. 
هیچکاک با فیلم پنجره پشتی انگار داشت پرواز می‌کرد، با روحیه‌ای عالی و 
حس‌وحالی‌که موجب می‌شد چشمه خلاقیتش فوران کند. جیمز استوارت 
بعدها گفت: »همه مراحل ساخت و گرفتن صحنه‌ها 
بدون مشکل جلو می‌رفت و فیلم به بهترین 
شکل طراحی و اجرا می‌شد. هیچکاک با 
هر چیزی که مربوط به فیلم بود راحت و 
آسوده طرف می‌شد. هیچ‌کس نبود که 
نسبت به موفقیت فیلم کمترین تردیدی 

داشته باشد.« 
آلفرد هیچکاک هم درباره این فیلم گفته 
است: »از داخل دوربین نگاه نمی‌کنم. 
فیلمبردار آن‌قدر از من شناخت دارد که بداند چه 
می‌خواهم. در مواقعی هم که مطمئن نیست، مستطیلی 
برایش می‌کشم و صحنه را داخل آن تصویر می‌کنم. می‌بینید، 
نکته اینجاست که اول از همه شما با یک‌رسانه دوبعدی سروکار دارید. 
مستطیلی دارید که باید پرُش کنید. به ترکیب‌بندی‌اش فکر کنید. من 
برای این کار مجبور نیستم از دریچه دوربین نگاه کنم. قبل از 
هرچیز فیلمبردار خوب می‌داند که من در ترکیب‌بندی‌ها 
مخالف فضای خالی اطرافِ  بازیگران یا فضای اطراف سر آنها 
هستم؛ به‌نظرم زائد است. مثل کار روزنامه‌نگاری است که عکسی را 
برمی‌دارد، آن‌قدر اطرافش را می‌زند تا فقط قسمت ضروری‌اش بماند. 
آنها قوانین مرا می‌شناسند، هیچ‌گاه فضای خالی وارد کار نمی‌کنند. 
هرجا این را بخواهم می‌گویم. می‌بینید، بودن و نبودنم در صحنه 
تأثیر چندانی ندارد. وقتی به صحنه یا بازی هنرپیشگان نگاه 
می‌کنم، درواقع پرده را درنظر دارم، صحنه 
و رفت‌وآمدهای آدم‌ها حواسم را پرت 

نمی‌کند.«

عکس تاریخی
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افقی:
1- محصل دانشگاه- لایه‌ای 
از قیر که زیر آسفالت قرار 

می‌گیرد
2- مایه دردسر- تازه به دوران 

رسیده- آسان
3- رادیکال- دسته‌جمعی

4- دوستی- پیری- گلی زیبا 
که فقط هنگام تابش خورشید 

باز می‌شود
5- قلم نی- اطلاع- 

غروب‌کردن
6- سمت و سو- درودگر- 

مجوز کتبی پزشک
7- دریاچه طبیعی شهرستان 

سوادکوه- روزنه- دریا
8- فن انجام کار- راهروی 

سرپوشیده
9- ضربه سر در فوتبال- نوعی 
التهاب پوستی- پارک جنگلی 

شمال شرق تهران
10- تکنیک نواختن سازهای 
زهی مضرابی- واسطه- از یاران 

امام علی)ع(
11- نیم‌گرم- پوشاک پا- سگ 

بیمار
12- معادل فارسی امین- 

مجاب کردن- بوی رطوبت
13- حکومت اتحادیه‌ای- 

نوعی آبگوشت
14- شماره حساب بانکی 

ایران- ایالتی در آمریکا- دارای 
تقدس

15- خزانه دولت اسامی- 
ریاضیدان یونانی و پایه‌گذار 

هندسه
  

عمودی:
1- نوعی‌ ساز بادی- گواه- شب 

پیش رو
2- صرفه‌جویی در مصرف 
آن یک وظیفه ملی است- 
مهربان- درس‌ها- پیشوند 

سلب
3- آتش- برگه مقوایی- توجه

4- پرتاب گلوله از تفنگ- 
شهرک گردشگری و تفریحی 

در جاده چالوس
5- اجرامی از جنس سنگ 
و فلز که به سیارات مختلف 
ازجمله زمین، برخورد 

می‌کنند- آهو
6- نقاش هلندی تابلوی 
شکوفه‌های بادام- آگهی 

تلویزیونی- خوابیده
7- سرگردان- نوعی نان 
ضخیم- از زنان اساطیری 

یونان
8- قورباغه- شب زنده‌داری- از 

سازهای بادی چوبی- خاندان
9- سنگریزه- واحد طول 
انگلیسی- ییلاق باصفای مشهد

10- هفدهمین سوره قرآن- واحد پول 
قطر- گوشه‌نشینی

11- حواری خائن- غذای مجلسی ایرانی
12- از تیم‌های فوتبال بوندس‌لیگای 

آلمان- کارگزار
13- از توابع مثلثاتی- پاک و پاکیزه- 

بدبخت
14- صوت شگفتی- بی‌اعتنا به 

قیدوبندها- اکنون- حیوان وحشی
15- نوعی دستگاه مخابراتی- متناظر- 

نام تعدادی از فراعنه مصر قدیم

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5205
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

426819537
395476812
781523469
517634928
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269385174
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953621784

ساده

متوسط

321687549
869345271
457291863
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698453127
142976358
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984732615
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